

最高指示

在拿枪的敌人被消灭之后，不拿枪的敌人依然存在，他们必然地要和我们作拚死的斗争，我们决不可以轻视这些敌人。如果我们现在不是这样地提出问题 and 认识问题，我们就要犯极大的错误。

敌人是不会自行消灭的。无论是中国的反动派，或是美帝国主义在中国的侵略势力，都不会自行退出历史舞台。

凡是错误的思想，凡是毒草，凡是牛鬼蛇神，都应该进行批判，决不能让它自由泛滥。

北京市无产阶级文化大革命

两条路线斗争大事记

(六月初至十月中旬)

《编印者说明》：

林彪同志在国庆十七周年庆祝大会上的讲话中指出：

无产阶级文化大革命，就是这两个阶级、两条道路斗争的新阶段。在无产阶级文化大革命中，以毛主席为代表的无产阶级革命路线，同资产阶级反对革命路线的斗争还在继续。那些坚持错误路线的人，只是一小撮人，他们脱离人民，反对人民，反对毛泽东思

想，这就决定了他們一定要失敗。”

《紅旗》雜誌一九六六年第十二期社論“在毛澤東思想的大路上前進”中也指出：“要不要批判資產階級反動路線，是能不能貫徹執行文化革命的十六條，能不能正確進行廣泛的鬥批改的關鍵。在這裡，不能採取折衷主義。”

根據中央這個精神，我們認為，為了勝利完成鬥批改的戰鬥任務，為了把無產階級文化大革命進行到底，徹底批判資產階級反動路線，是當前文化大革命的首要任務。一切真正願意革命的同志，都應該堅決地執行以毛主席為代表的無產階級革命路線，迎頭痛擊資產階級反動路線，堅決把無產階級文化大革命進行到底！

清華大學“熔爐戰鬥一組”改編的《北京市無產階級文化大革命兩條路線鬥爭大事記》多少提供了文化大革命中兩條路線鬥爭的一些具體情況，對我們理解中央上述指示，是有所啟發、有所幫助的。故此，我們翻印了這份材料，供同志們參考。

另外，原材料在個別地方沒有按時間編寫，我們在翻印時，將次序按時間作了一些調動。未能征得編者意見，請讀者注意。

杭州大學政治系“打鬼”戰鬥小組

一九六六年十月二十五日

《編者按》（“熔爐戰鬥小組”）

為了使廣大革命師生進一步了解貫穿在無產階級文化大革命中兩條路線鬥爭的複雜的鬥爭形勢，徹底批判資產階級的反動路線，我們轉抄並改動了這篇大事記，以及通過對當時的環境，對當時錯誤內容和錯誤根源的分析，真正從思想上了解犯錯誤的原因和改正的辦法，總結經驗教訓，避免今後重犯錯誤。

由於我們對首都院校情況了解不多，敬請指正。

一、五月二十五日，北大聶元梓等七位同志貼出了全國第一張馬列主義的大字報。李雪峯“代表”中央和國務院進了北大，大講“內外有別”，對此革命大字報橫加指責。

二、二月一日，毛主席下令廣播這張革命的大字報。康生同志講，他感到獲得解放。李雪峯同志講，他“感到挨了一悶棍”。

“这下可苦了我了。”

三、前北京团市委有人给李雪峯贴了大字报，点了他在北大讲话的错误，立刻被打成“右派”，“政治商人”，为工作组斗群众开了先例。

四、六月初，北京市召集各高等院校黑帮头子，开了工作会议。

五、六月三日，毛主席号召群众用“四大”武器横扫一切牛鬼蛇神。可是，新市委文教书记郭秋影代表新市委宣布“大中学校一律不停课。”“一定要停，最多不超过三至五天”。

六、六月初，在北京的中央负责同志，在群众迅速发动起来的情况下，怕出乱子，匆匆忙忙下令，派出大批工作组。

七、六月中旬，工作组进校。由于工作组贯彻错误路线，压制打击群众，造成了首都大专院校革命师生普遍对工作组不满，甚至对立情绪。

八、六月中旬，首都各大专院校工作组排除“干挠”为名，大肆镇压革命群众，制造白色恐怖，实行资产阶级专政，发生了“反右斗争”、“反崩运动”、“反干挠”、“反右派”以至发展到、扩大到大规模群众斗群众。同时，还阻挠革命同学进行革命串联。清华大学校门竟关闭半月之久。

九、工交党委第一书记簿一波同志对地质学院指示：“……如果有人非赶走工作组不可，那势必是夺工作组的权，亦即夺党的领导权。”李雪峯同志在二十三日报告中，大谈运动的“消极面”，大谈共产党员在关键时刻要挺身而出，……。这就是从上而下肯定了镇压革命群众，群众斗争群众是合理的。

十、六月二十一日，王光美带×××指示来关照清华大学的革命运动，并提出了要扫除“障碍”，扬言蒯大富同学要夺权，直接参与和发动了反崩运动。

十一、簿一波七月三日再次到清华，说蒯大富是牛鬼蛇神，扬言如果你（指蒯大富）现在承认错误，那还是人民内部矛盾，否则走上绝路。

十二、六月下旬至七月上旬，北京一大批革命羣众和革命左派被打成“反革命”、“黑帮”、“游魚”、“右派”等，广大革命师生的革命造反精神受到严重的打击和镇压，北京文化大革命出现了暂时白色恐怖，革命走上了歧路。

十三、七月下旬，我們偉大的导师、偉大的領袖、偉大的統帥、偉大的舵手毛主席回到了北京。

十四、七月二十三日，毛主席亲自派陈伯达、江青同志等同志到北大深入羣众，主持召开了为时四天的辯論会（对工作組）。

十五、七月二十六日，毛主席下令撤消工作組，指出派工作組是方向的錯誤，路綫的錯誤，号召革命师生搬开絆脚石，自己起来鬧革命。

十六、七月中旬，北京革命师生“五敢”精神空前高涨，中央各級首長深入革命羣众，文化大革命出现了空前大好形势。

十七、七月二十七日，北大、北师大等高等院校的大字报开始向新市委的貫徹的反动路綫开砲。

十八、七月二十九日，新市委撤銷工作組。穆欣同志表示：“李雪峯同志是革命的，中央相信新市委和李雪峯同志”之后，七月二十七日事件將給市委李雪峯貼大字报的許多人打成反革命。

十九、七月二十九日北京新市委在人民大会堂召开大中学校师生文化大革命积极分子大会，会上周总理、邓小平发表重要講話，特別強調指出这场文化大革命要搞深、搞透、搞彻底。必須发动羣众，信任羣众，依靠羣众自己解放自己。刘××在講話中以清华大学一教师写反动标語为例，歪曲了关于保护少数的政策，七月二十九日毛主席派周总理过問清华文化大革命。

二十、八月一日毛主席亲自主持召开了八届十一中全会，八月四日晚新市委在清华召开了工作組問題的現場會議，八届十一中全会大部分代表参加了大会，周总理宣布平反“反崩斗争”。

二十一、八月八日公布了毛主席亲自主持制定的中国共产党中央委员会关于无产阶级文化大革命的决定，即十六条，这是兩条路綫斗争的产物，是以毛主席为代表的无产阶级革命路綫战胜资产阶

級反动路綫的产物。

二十二、八月十一日《人民日报》社論明确指出：“对于錯誤的路綫必須坚决批判、抵制、斗争这样才能使正确的路綫得以貫徹执行，才能使文化大革命走向胜利”。各院校結合十六条，批判工作组錯誤路綫推向新高潮。

二十三、八月十日毛主席在中央接待站会見了羣众，語重心長地教导我們：“你們要关心国家大事，要把无产阶级文化大革命进行到底。”

二十四、八月十二日具有偉大历史意义的八届十一中全会公报发表了。

二十五、八月十二日晚吳德同志代表新市委檢查了前一阶段方向路綫的錯誤，并宣布新市委决定：“二日至三日內全部撤銷一切工作组。”

二十六、八月中旬新市委在高等院校中都有部分革命师生強烈要求批判工作组錯誤路綫的情况，新市委限令学校短期內立刻选出筹委会。馬上开始斗黑帮。美其名曰：“不要批判工作组，轉移了斗争方向。”

二十七、八月中旬，各校普遍出現在对待工作组問題上观点不同的几派羣众之間的分裂，有一部分羣众主張把工作组的錯誤路綫批判彻底，与此对立的又紧接着出現了一些立即斗黑帮的組織。例如清华大学的“八·八”和“八·九”串連会（前者是坚持把工作组問題搞彻底，为革命造反精神彻底翻案；后者是坚持立即打黑帮）相对立。地質学院东方紅公社和斗、批、改分团的对立。竭力抵制对工作组錯誤路綫的批判。

二十八、八月十八日，偉大領袖毛主席接見百万革命小將，会上毛主席同他的亲密战友林彪同志說：“这个运动規模很大，确实把羣众发动起来了，对全国人民的思想革命化有很大意义”。毛主席的教导，极大地鼓舞了革命师生的斗志；毛主席的接見，長了革命师生的志气。

二十九、八月十九日，清华園內貼出了《向日葵》战斗小组的

“王光美是清华园的第一号的政治大扒手”的革命大字报，点出了×××的問題，接着賀鵬飞等人貼出了“三問王光美”的大字报，八月二十日，刘濤（少奇同志的女儿）貼出了“誓死跟着毛主席干一辈子革命”的大字报。

三十、八月二十三日出現了砲打資產階級司令部的高潮，革命的師生又一次向資產階級反动路綫猛烈攻击。北京地質学院东方紅公社大鬧地質部，进行絕食斗争，取得了第一次大游行的胜利。

三十一、八月二十四日下午，清华大学临时筹委会和清大紅卫兵总部造謠言、放暗箭，煽动一部分不明真相的羣众，联合十二校紅卫兵大鬧清华园，利用革命羣众对党对毛主席的无限热爱，强行撕毀几乎全部大字报，仅留下五張，且是拥护临时筹委会和紅卫兵总部的大字报，对革命羣众又进行恐吓。把写大字报的絕大多数革命羣众打成反革命，右派翻天，把革命的毛泽东思想紅卫兵組織打成反革命組織。

三十二、八月二十日臭名远揚的譚立夫講話出籠了，他以講階級路綫、斗黑帮为幌子，全面抵制十六条，为公开的反对毛泽东思想的錯誤路綫翻案，是典型的修正主义代表作，流毒甚广。

三十三、八月三十一日，周总理代表中央文革支持外地革命师生的革命串联。

三十四、九月上旬，“譚立夫講話”流傳北京市，甚至流傳全国各高等院校，普遍出現以临筹为代表的多数派变相压制革命羣众，大罵要求辯論工作組的少数羣众是“你們不斗黑帮”、“共产党的干部犯了錯誤你們高兴什么？这是什么立場，什么感情？”罵声响彻北京市許多高等院校，压制羣众的錯誤路綫以形“左”实右的面目出現。

三十五、九月中旬，北京地質学院东方紅公社一千多名同学，再次砲打地質部，要求鄒家尤回校听取羣众的意見，做檢查。进行了十四天的堅強斗争。

三十六、九月二十三日，陈伯达同志派关鋒、戚本禹同志到地質学院做观察員，关鋒同志发表講話支持“东方紅”公社的革命行动。

三十六、九月二十七日，在這種情況下，一批革命羣眾挺身而出，誓死保衛毛澤東思想，保衛十六條，成立聯絡委員會。在北師大，組織了對譚立夫發言的一次批判會，與資產階級反動路線進行了不調和的鬥爭，然而遇到了部分同學的圍攻。九月二十七日陳伯達同志給西安地區來京串聯的革命師生講話中指出文化大革命中兩條路線嚴重、尖銳、複雜的鬥爭。

三十七、九月二十六日，周總理講話表示支持少數派。指出少數派和多數派都是革命的。在政治上、物質上應該平等。

三十八、十月一日林彪同志講話，指出以毛澤東同志為代表的無產階級革命路線同資產階級反動路線的鬥爭還在繼續。人民日報相繼發表社論。

三十九、十月三日，紅旗雜誌十三期就兩條路線的鬥爭為題發表題為《在毛澤東思想的大路上前進》，敲響了資產階級反動路線的喪鐘。

四十、十月六日，全國各院校革命師生在工人體育場舉行了“向資產階級反動路線猛烈開火誓師大會”。總理、江青、陳伯達親自參加，周總理、江青同志發表重要講話。

四十一、十月十一日，王光美交給清華大學革命師生第一次書面檢查。

四十二、十月十三日，清華大學十個紅衛兵組織批判王光美同志第一次書面檢查大會。人民大學批判郭秋影為代表的反動路線大會。

四十三、十月十五日，李雪峯在北師大第一次作檢查。

四十四、一個反對資產階級反動路線的革命風暴正席卷首都各院校，兩條路線鬥爭將面臨一場大搏鬥，革命鬥爭形勢大好。

金七風浪戰鬥小組 一九六六年十月十三日

清華大學毛澤東思想紅衛兵八·八總部南下《退窮寇》戰鬥組

一九六六年十月十八日轉抄于湖大

杭州大學政治系《打鬼》戰鬥小組翻印